

Исследование профинансирано Национальным исследовательским Московским государственным строительным университетом (грант 2025 года на проведение фундаментальных и прикладных научных исследований научными коллективами организаций-членов и стратегических партнеров Отраслевого консорциума «Строительство и архитектура») /

Acknowledgements: The study was funded by the National Research Moscow State University of Civil Engineering (grant of the year 2025 for fundamental and applied scientific research by scientific teams of member organisations and strategic partners of the Construction and Architecture Industry Consortium).

# Историко-архитектурный потенциал поселений Среднего Приобья / Historical and architectural potential of settlements of the Middle Priobye Region

Исследование является частью комплексной работы по изучению историко-архитектурного наследия Сибири. Большой интерес представляют процессы становления, формирования и функционирования как крупных, так и малых городов Сибири, а также изучение социокультурного облика населения, оказавшего непосредственное влияние на эти процессы. В настоящем исследовании мы сконцентрировались на формировании сельских исторических поселений Среднего Приобья, являющихся важной частью русского градостроительства.

Историко-архитектурное наследие сельских поселений, основанных в XVII–XVIII вв., представляет несомненную ценность как свидетельство важного этапа в истории русской архитектуры [1, с. 11]. В связи с реальной угрозой полного исчезновения отдельных сельских населенных пунктов выявление и изучение их историко-архитектурного наследия на уровне отдельных регионов страны является особенно актуальным.

Наиболее ранние сведения о первых русских поселениях в Сибири отражены в трудах как дореволюционных авторов (Г. Миллера, П. Н. Буцинского, Н. П. Григоровского), так и современных исследователей (А. Я. Яковлев, Д. Я. Резун, И. Р. Соколовский и др.). Изучению архитектуры сельской застройки Сибири посвящены труды Е. А. Ащепкова, Н. В. Шагова, Т. Н. Манониной, Ю. С. Ушакова, Ю. А. Шепелева и других авторов. Но в основном историко-архитектурное наследие исторических поселений Сибири, в том числе Среднего Приобья, остается малоизученным.

В исследовании предлагается обзор отдельных населенных пунктов – с. Тогур и с. Новоильинка Колпашевского района Томской области, г. Колпашево, сохранивших до настоящего времени историческую планировочную структуру и интересные архитектурные объекты.

Главная проблема исследования напрямую связана с общероссийскими вопросами сохранения историко-архитектурного наследия России как материальной составляющей исторической и духовной культуры сибирского региона.

Первым русским городом на территории Томской области был Кетск, расположенный недалеко от впаде-

**В последнее время возрастает интерес к истории российской провинции, в том числе к изучению архитектурного наследия сел и деревень, его качеству, сохранности и оригинальности. Научное исследование процессов формирования исторических поселений Среднего Приобья, выявление ценного архитектурного наследия и формирование научной базы данных о застройке этих поселений является важной задачей для сохранения и устойчивого развития историко-культурной среды Сибирского региона.**

**Ключевые слова:** исторические поселения среднего Приобья; историко-архитектурное наследие Сибири; населенные пункты Колпашевского района; сельские храмы Сибири; сохранение наследия./

Recently there has been an increasing interest in the history of the Russian province, including the study of the architectural heritage of villages and hamlets, its quality, preservation and originality. Scientific research of the processes of formation of historical settlements of the Middle Priobie, identification of valuable architectural heritage and formation of a scientific database on the development of these settlements is an important task for the preservation and sustainable development of the historical and cultural environment of the Siberian region.

**Keywords:** historical settlements of the Middle Priobie; historical and architectural herit-age of Siberia; settlements of Kolpashevsky district; rural churches of Siberia; heritage preserva-tion.

ния в реку Обь довольно крупной сибирской реки Кети. Исследователи Сибири Д. Я. Резун и Р. С. Васильевский считают, что Кетской острог переносился и перестраивался не менее 5 раз, с 1596 по 1630 год [2, с. 179]. А по версии русского историка, исследователя Сибири П. Н. Буцинского датой основания первого Кетского острога считается 1602 год [3, с. 80].

Основной функцией Кетского острога являлся сбор ясака, а на кетской городской печати 1635 года была изображена рысь. С 1602 по 1764 год Кетск был центром самостоятельного уезда, с 1765 – центром Кетской волости Нарымского уезда, а затем селом Кетским Колпашевского района Томской области [1, с. 15].

За время своего существования Кетск всегда был небольшим населенным пунктом; уже в XVIII в. в связи с организацией сухопутных транспортных путей на юге губернии Кетский острог потерял свое значение. В конце XIX в. в селе насчитывалось всего 17 жилых домов, но при этом здесь была церковь во имя Святой Живоначальной Троицы и школа. По материалам статистико-экономического исследования 1910–1911 в селе проживало 114 человек, из них грамотных было всего 12 [4, с. 122–133].

Со временем бывшие служилые люди из основателей острога – Колпашникова, Анисимова, Жданова, Пановых, Волковы, Майковы, Родюковы и др., приехавшие из разных регионов России, стали селиться в окрестностях Кетска, основывая новые населенные пункты. А от с. Кетского в настоящее время не осталось ничего, кроме редких архивных сведений.

Довольно крупным и значимым поселением Кетской волости являлось село **Тогурское (соврем. название – Тогур)**, расположенное при впадении реки Кети в Обь, в восьми километрах от г. Колпашева.

Годом основания Тогурского считают 1610, от образования Тогурской волости. Однако в историко-краеведческом очерке А. Ф. Плотникова (1901) приводятся сведения о существовавшем на этом месте селькупском городище Киринан-Этт.

С 1610 года Тогур был центром инородческой волости Нарымского уезда, а с 1680 вошел в Кетскую волость, которая была ориентировано сопоставима с террито-

текст

**Елена Ситникова**

Томский государственный архитектурно-строительный университет

**Владимир Бойко**

Томский государственный архитектурно-строительный университет

**Константин Кудяков**

Научно-исследовательский Московский государственный строительный университет

**Андрей Лапшинов**

Научно-исследовательский Московский государственный строительный университет

text

**Elena Sitnikova**

Tomsk State University of Architecture and Building

**Vladimir Boyko**

Tomsk State University of Architecture and Building

**Konstantin Kudakov**

National Research Moscow State University of Civil Engineering

**Andrey Lapshinov**

National Research Moscow State University of Civil Engineering



^ Рис. 2. Жилой дом на ул. Сибирской, 105 в с. Тогур. Фото Е. Ситниковой. 2019



^ Рис. 1. Воскресенская церковь в с. Тогур. Фото Е. Ситниковой. 2019

рией современного Колпашевского района. В Тогурском действовала крупная ярмарка, в 1880-х был открыт фельдшерский пункт, аптека и почтовое отделение. По материалам статистико-экономического исследования 1910–1911 в селе Тогур зафиксировано 121 хозяйство, проживало 748 человек, из них грамотных было 74 и учащихся 42 [4, с. 14–25].

Первая церковь во имя Воскресения Господня в с. Тогурском была построена в 1770-е годы, но через 30 лет она сгорела. Новый каменный двухпрестольный храмозвели в 1818 в стиле сибирского барокко, традиционном для культового каменного зодчества конца XVIII в. (рис. 1а).

Церковь имеет схожее архитектурное решение со Спасской церковью в с. Спасском (совр. с. Коларово Томской обл.), построенной в 1790 году. Также можно предположить, что Тогурская церковь стала аналогом для Крестовоздвиженской церкви в Нарыме, возведенной в 1827.

Так же, как и Спасская в с. Коларово, Тогурская церковь не была разрушена в 1930–1940-е годы и на протяжении всего своего существования не только выполняла духовную функцию, но и активно участвовала в культурно-просветительской деятельности села.

Важно подчеркнуть значимую градостроительную роль Тогурской церкви. Она является доминантой и хорошо просматривается с разных мест села, формируя красивые панорамы и с живописных лугов Тогурской протоки (рис. 1б).

Вблизи церкви сохранилась историческая планировочная структура улиц и застройка конца XIX – начала XX века, представленная одно- и двухэтажными деревянными домами усадебного типа под высокими вальмовыми крышами. Самые старые из них еще крыты тесом. В застройке преобладают дома, рубленные «в обло», без обшивки, с простыми наличниками. Наиболее распространены наличники с волютообразным навершием и накладной резьбой с растительными мотивами; их можно увидеть на домах по ул. Сибирской, 7, 19, 80, а также на ул. Советской, 14 и др.

Один из самых старых домов в с. Тогур находится на ул. Сибирской, 105 (рис. 2). Дом сохранился непол-

ностью (половина разобрана), но по сохранившей части можно судить о его архитектурных характеристиках: высокий двухэтажный, прямоугольный в плане пятистенок, продольной стороной ориентирован на улицу. Главный фасад на 5 осей окон. Второй этаж выше первого и имеет большие окна с красивыми резными наличниками с волютообразным завершением. Нижние окна меньше по высоте, с простыми прямоугольными наличниками и ставнями. Боковой фасад в три оси окон. С заднего фасада расположен прируб с сенями под крутой односкатной крышей по слегам [1, с. 20].

Дом на ул. Сибирской, 19 интересен широким профилированным карнизом с модульонами и наличниками с традиционным волютообразным навершием, лобовая доска которых украшена довольно плотным и изящным растительным орнаментом (рис. 3).

Дома по ул. Сибирской, 19 и 105 можно отнести к ценной историко-архитектурной среде и рекомендовать их к постановке на учет как выявленные объекты культурного наследия. Отдельные видовые раскрытия (панорамы) села также могут рекомендоваться к охране. Тогур окружает живописные заливные луга равнинных таежных рек Оби и Кети, а расположенная на возвышенности историческая деревянная застройка с находящейся над ней белокаменной Воскресенской церковью представляют прекрасную панораму старинного сибирского села.

Довольно крупным и процветающим селом Кетской волости было **Ново-Ильинское (с 1970-х – Новоильинка)**, основанное в 1806 году в 343 верстах от Томска. Место расположения села выбрано традиционное, на слиянии двух рек – Матьянги, вдоль которой растянулась деревня, и Новоильинской старицы (прежнее русло р. Оби).

По материалам статистико-экономического исследования 1911 года в селе Ново-Ильинское было 95 хозяйств, проживало 645 жителей, из них грамотных 75 человек, 27 учащихся, а также детей школьного возраста 52 человека [4, с. 14–25]. В 1926 году село стало относиться к Колпашевскому району, в нем зафиксировано 132 двора, проживало 546 человек, находились сельсовет, школа и изба-читальня [5].



< Рис. 3. Жилой дом на ул. Сибирской, 19 в с. Тогур. Фото Е. Ситниковой. 2019

Самые ранние сведения о селе зафиксированы в научных публикациях сосланного в 1867 году в с. Ново-Ильинское исследователя-этнографа Нарымского края Николая Петровича Григоровского, который отметил: «Село растянулось в длину на несколько верст с верстовыми и более промежутками на высоком материнском берегу. Эти промежутки разделяют село на несколько деревень – где пять домов, где восемь, а где и более, – каждая из этих деревень носит особое название. Собственно, само село, т. е. где находится церковь, имеет домов восемнадцать и расположено на загибе материнского берега к старице...» [6, с. 232].

Первая деревянная церковь в с. Ново-Ильинском была возведена в 1841 году. Она была двухпрестольная, выполнена в стилистике классицизма. Невысокий купол перекрывал объем храма и завершался небольшим барабаном с главкой. Квадратная в плане, трехъярусная колокольня, перекрытая небольшим куполом, завершалась высоким шатром. Над папертью был выполнен навес в виде четырехскатной крыши-балдахина на четырех столбах (рис. 4а). Первая церковь простояла 62 года и сильно обветшала.

В 1902 году в селе построили новый деревянный храм также во имя Пророка Илии, выполненный на основе проекта № 9 из «Атласа планов и фасадов деревянных приходских церквей» (1857), но с оригинальными элементами. Однопрестольная, обшитая горизонтально широкой профилированной доской, церковь в общих чертах напоминала первоначальную, но была более высокой и торжественной. Двухъярусная, квадратная в плане, храмовая часть была перекрыта высоким куполом, который венчался массивным барабаном и луковичной главой. Алтарная часть сложной формы, также с главкой. Трапезная небольшая, на два окна. Колокольня высокая, четырехъярусная. Два нижних яруса, квадратные в плане, переходят в восьмерик третьего яруса, который заканчивается изящной звонницей. Каждая ее грань завершается высокой треугольной закомарой в основании сферического очертания купола, с высоким шатром и главкой. Навес над папертью выполнен по примеру первой церкви – в виде четырехскатной крыши-балдахина на столбах, завершающейся небольшой главкой с крестом. Профиля-

рованные карнизы по всему периметру здания украшены зубчиками и резным декором (рис. 4б).

Здание церкви 1902 года сохранилось до настоящего времени в уровне первого этажа. С двух продольных сторон к нему выполнили прямоугольные в плане пристройки и покрыли двухскатной крышей. Однако исторический объем храма хорошо виден даже в перестроенном объекте. Сохранился кирпичный цоколь, рубленые стены с первоначальной профилированной обшивкой и пильстрами со скромным декором. В здании размещается администрация села, клуб, детский досуговый центр, избирательный участок и отделение почты России.

Усадебная застройка села традиционно представлена одноэтажными деревянными постройками, рублеными «в обло», под высокими вальмовыми крышами. Единственным украшением таких домов являются оконные наличники со скромным растительным орнаментом и фигурным завершением. Однако в селе Ново-Ильинское встречалось немало и довольно крупных двухэтажных зданий. К одному из них относится жилой дом на ул. Трифонова, 23 в котором жил Герой Советского Союза Ф. А. Трифонов (1921–1943). Главный фасад дома протяженный, в шесть осей окон, наличники и нижнего, и верхнего этажей со ставнями. Высота верхнего этажа выше нижнего, наличники второго этажа богато декорированы накладной резьбой и имеют фигурное завершение. Дом покрыт высокой вальмовой крышей с большим карнизным выносом, сени расположены вдоль продольного дворового фасада. По подобному принципу выполнены и другие двухэтажные жилые дома в селе (рис. 5); некоторые из них, в том числе и бывшие общественные здания (например, школа), сохранились до настоящего времени.

Окружающие село заливные луга Новоильинской протоки и реки Матынги, как и в Тогуре, представляют далеко просматриваемые перспективы, с которых открываются живописные пасторальные виды на застройку села с пасущимися на лугах коровами с местной фермы.

Таким образом, можно отметить, что село Новоильинка имеет богатую историю, сохранившуюся планировочную структуру и ценную историко-архитектурную среду, в том числе перестроенную историческую деревянную

> Рис. 4. Церкви во имя святого Пророка Илии в с. Новоильинка Колпашевского района:  
а) 1841 года постройки.  
Фото 1908; б) 1902 года постройки. Фото 1931. Из фондов Колпашевского краеведческого музея



а



церковь; его необходимо сохранить как пример выразительного старожильческого сибирского села.

Наиболее крупным старейшим поселением Томской области является **Колпашево**, получившее статус города в 1938 году. Еще в дореволюционный период Колпашево наравне с Нарымом являлось местом политической ссылки, куда выселялись представители различных политических оппозиций, а в 1920–1930-е годы – жертвы репрессий. Населенный пункт стал активно развиваться в начале XX в., когда в Западно-Сибирском регионе открыли богатые месторождения нефти и газа. В 1957 здесь была сформирована военно-космическая станция с научно-измерительным пунктом по отслеживанию траекторий космических аппаратов.

Основание деревни Колпашево связано с поселившимися здесь во второй половине XVII в. бывшими служилыми людьми Кетского острога Колпашниками. Поселение располагалось на территории Кетского уезда, а затем Кетской волости. В 1734 году в деревне Колпашево числилось всего 9 домов, а в начале XIX в. здесь уже было 39 хозяйств и проживало 154 жителя. Со стро-

в Рис. 5. Двухэтажные дома в с. Новоильинка.  
Фото Е. Ситниковой. 2019



ительством церкви во имя первоверховых апостолов Петра и Павла в 1878 г. деревня Колпашево стала селом, а к началу XX века – одним из самых крупных поселений Нарымского края.

По материалам статистико-экономического исследования 1911 года в селе было 128 хозяйств и проживало 678 человек; по численности населения с ним могли конкурировать только Тогурское (748 чел.) и Новоильинское (645 чел.) [4, с. 14–25].

Построенная в конце XIX в. деревянная церковь представляла собой квадратный в плане объем с высокой шатровой крышей, венчающейся пятиглавием. Можно предположить, что здание было построено по проекту № 16 из «Атласа типовых проектов церквей в России» (1857). К основному объему храма с восточной стороны примыкала граненая апсида, по северной и южной сторонам располагались открытые деревянные галереи с навесами на столбах, а с западной стороны – паперть (рис. 6а). Деревянная колокольня-звонница стояла отдельно на территории церкви.

В 1890 году Томская духовная консистория обратилась в губернское Строительное отделение за разрешением «пристроеки к церкви колокольни и паперти». В архиве ГАТО сохранился проект этой реконструкции, подписанный губернатором Германом фон Тобизеном, инженером фон Шульманом и архитектором В. В. Хабаровым [9, л. 3–4]. Перестройка церкви была завершена в 1898 году, после чего она приобрела вид, запечатленный на фотографиях начала XX в. (рис. 6б).

Петропавловская церковь была одноэтажная, но довольно высокая, обшитая тесом «под кирпич». Храмовая часть представляла собой четверик, перекрытый четырехскатной крышей, завершающейся пятиглавием. К зданию была пристроена небольшая трапезная (в одно окно) и двухъярусная колокольня, представляющая собой квадратный в плане четверик, переходящий в высокий восьмигранный объем, завершающийся высоким шатром с фронтонами килевидной формы по четырем сторонам, увенчанным главкой с крестом. К колокольне примыкала паперть с двухскатным навесом на столбах. Аналогичные навесы располагались и по боковым сторонам храмовой



6



a

части. Алтарная часть была перекрыта на пять скатов и завершалась барабаном с главкой.

Петропавловская церковь была яркой доминантой с. Колпашево, хорошо просматривалась с разных точек, доминируя над деревянной одно- двухэтажной жилой застройкой и формировала выразительную панораму с реки Оби (рис. 7).

Традиционно вблизи церкви селилось наиболее богатое население. В с. Колпашево это были потомки первых жителей села, выходцы из Кетского острога – бывшие служилые казаки Волковы и крестьяне Колесниковые. Их дома были построены на берегу Оби вблизи торговой площади и пристани, рядом с Петропавловской церковью. Они выделялись из окружающей жилой застройки значительными размерами и богатым декором. С 1927 года один двухэтажный дом Ф. С. Колесникова стали использовать под школу № 1.

Второй, одноэтажный дом в восемь осей окон по главному фасаду, выделяющийся богатым резным декором и оригинальным силуэтом за счет угловых шатровых башен со шпилями и крупных треугольных фронтона (рис. 8), в 1940-е годы разобран и перенесен подальше от берега. Его поставили на кирпичный этаж, но при перестройке декоративные башенки и фронтоны были утрачены, деревянный сруб обшили «в елочку», резные наличники и подкарнизный декор установили на место. В таком перестроенном виде дом сохранился до настоящего времени; местные жители продолжают называть его «купеческим» (рис. 9) [8, с. 16].

Усадебные дома Волковых также располагались рядом с церковью, но с другой ее стороны. Крупные постройки по шесть осей окон формировали застройку улицы вдоль р. Оби. Ближний к церкви дом – одноэтажный, украшенный резным декором, – сохранился до настоящего времени (ул. Советская, 9). Второй, двухэтажный, был разрушен в 2022 году из-за обрушения берега, подмытого р. Обью. Сохранившийся бывший дом Волковых выделяется изящным резным декором наличников, имеет, как и дом Колесниковых, позднюю обшивку сруба «в елочку», выполненную в 1940-е годы, когда здание приспособили под новую административную функцию;

тогда же подвели и кирпичный цоколь, которого не видно на исторических фотографиях (рис. 10, 11).

Наиболее интересная историческая застройка в г. Колпашево сохранилась на ул. Обской и пер. Колпашевском. Одноэтажный дом на ул. Обской, 30 выделяется индивидуальными резными наличниками с филенчатыми ставнями и завершениями в виде кокошников (рис. 12а). В пер. Колпашевском, 23 сохранился одноэтажный в пять окон по главному фасаду дом с довольно крупными наличниками, выделяющимися высокими навершиями с волютообразным завершением и украшенными витиеватым растительным орнаментом (рис. 12б). Дома по пер. Колпашевскому, 13 и 24 отличаются наличниками в необычной трактовке стилистики классицизма (рис. 12в, г). Наиболее традиционные для г. Колпашево наличники можно увидеть на домах по пер. Красному, 26, ул. Комсомольской, 20, ул. Береговой, 18 и др.

В настоящее время многие представляющие интерес исторические дома в г. Колпашево расселены и в скором времени могут быть утрачены. Поэтому необходимо как можно скорее провести тщательное исследование по выявлению ценной историко-архитектурной застройки города, выполнить ее фиксацию и принять меры по сохранению.

Несомненным преимуществом г. Колпашево, как и уже рассмотренных сел Среднего Приобья, является богатое природное окружение. Помимо расположения города «на большой реке», окрестности его насыщены многочисленными малыми речками, протоками, озерами, некоторые из них являются памятниками природы. В 40 км от г. Колпашево находится минеральный источник сапропелевой грязи «Чажемто», на базе которого в 1994 году открыли санаторий. Хвойные и лиственные леса, окружающие населенный пункт, богаты грибами, ягодами и дичью.

В результате проведенного исследования можно выделить основные факторы становления и развития старинных поселений Среднего Приобья.

Во-первых, экономическая целесообразность выбора места для основания села определялась расположением его на пересечении сухопутных и речных путей сообщения. В таких местах возникали сначала стихийные

<sup>^</sup> Рис. 6. Церковь во Имя Первоверховых Апостолов Петра и Павла в с. Колпашево:  
а) вид села Колпашева.  
С литографии  
П. М. Кошарова. 1890.  
Из фондов ТОКМ;  
б) фото начала XX в.  
Из фондов Колпашевского краеведческого музея



> Рис. 9. Современный вид бывшего дома Колесниковых. Фото Е. Ситниковой. 2019



> Рис. 8. Общий вид бывшего дома Колесниковых. Фото 1930-х. Из фондов Колпашевского краеведческого музея



товарообмены, а потом и более удобные для населения регулярные ярмарки. Торговля давала возможность аккумулировать в будущих селах значительные материальные и денежные средства, на которые строились как индивидуальные жилые дома, так и торговые лавки, склады, причалы, а также деревянные или каменные храмы, школы, административные здания и прочие свидетельства процветания сел.

Во-вторых, административно-культурное значение населенного пункта повышалось в зависимости от близкого расположения к городам, что способствовало удобной коммуникации. В такие места переносили правления, а строительство в населенном пункте храма повышало его статус до села или даже до волостного центра.

В-третьих, немаловажным фактором являлся социальный состав населения. По берегам Оби селились переселенцы из центральных и окраинных губерний Российской империи: сначала казаки, потом крестьяне и стрельцы,

> Рис. 7. Пристань в с. Колпашево. Фото начала XX в. Из фондов Колпашевского краеведческого музея



> Рис. 10. Бывшие дома братьев Волковых. Фото во время первомайской демонстрации 1930 г. Из фондов Колпашевского краеведческого музея

ремесленники и вольные (беглые люди), которые хорошо приспособливались к суровым условиям Сибири, перенимали у местного населения хозяйственные навыки, женились на женщинах из аборигенных родов и составили основу старожильческого сибирского населения.

В конце XIX – начале XX в. население сел Среднего Приобья стало пополняться ссыльнопоселенцами и бывшими каторжанами, влившимися в региональный отряд сибиряков. Они оставили после себя ценное материальное и духовное наследие, которое необходимо изучать и сохранять для потомков.

Таким образом, на основе изученного материала по краткому рассмотрению историко-культурного наследия населенных пунктов Среднего Приобья можно сделать следующие выводы:

- исторические поселения этого региона имеют многовековую оригинальную историю основания, формирования и развития, которые только начинают изучаться и имеют богатую перспективу;

- здесь сохранилась историческая застройка, представляющая историко-культурную ценность, в том числе культовые постройки (в с. Тогур и с. Новоильинка). Градостроительная планировочная структура сел отражает принципы проектирования и строительства XVIII в., подчиненные естественному рельефу местности;

- рассмотренные населенные пункты исторически расположены на слиянии рек, на возвышенности, в живописном природном окружении, которое в сочетании





а

б

в

г

< Рис. 12. Наличники исторических домов г. Колпашево:  
а) ул. Обская, 30;  
б) пер. Колпашевский, 23;  
в) пер. Колпашевский, 13;  
г) пер. Колпашевский, 24.  
Фото Е. Ситниковой. 2019

с исторической деревянной застройкой представляет ценные визуальные раскрытия и панорамы с далеко просматриваемыми перспективами.

Поэтому сохранение историко-архитектурного наследия старожильческих сибирских сел важно не только для устойчивого социально-экономического развития региона и привлечения исследователей и туристов, но и для сохранения русского архитектурного и градостроительного наследия в целом.

#### Литература

- Ситникова, Е. В. Становление и развитие архитектуры сел бывшей Кетской волости // Вестник Томского государственного архитектурно-строительного университета. – 2020. – Т. 22, № 2. – С. 9–28.
- Резун, Д. Я., Васильевский, Р. С. Летопись сибирских городов. – Новосибирск : Кн. изд-во, 1989. – 303 с. : ил.
- Буцинский, П. Н. К истории Сибири : Кетск и Кетский уезд (1602–1654) // Записки Императорского Харьковского университета: журнал. – Харьков : типография Адольфа Дарре, 1893. – Отдельные оттиски из «Записок Императорского Харьковского университета». – Вып. 2. – С. 80–84.
- Сибирский краев. статистический отдел. Нарымский край : Материалы статистико-экономического исследования 1910–11 гг., собранные и разработанные под руководством и ред. В. Я. Нагнибеда : С прилож. карты и фотографич. снимков. – Томск : тип. изд-ва «Кр. знамя», 1928. – 640 с. : вклад. л., ил.
- Земля колпашевская : сборник научно-популярных очерков / под редакцией Я. А. Яковлева. – Томск : Издательство Томского университета, 2000. — 596 с. : ил.
- Григоровский, Н. П. Очерки Нарымского края // Записки Западно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества. Кн. IV. – Омск, 1882. – С. 1–60.
- ГАТО (Государственный архив Томской области). Ф. 3. Оп. 41. Д. 194. Л. 3–4 (Проект на постройку колокольни и паперти при молитвенном доме. 1890).
- Ситникова, Е. В. Формирование архитектурного облика г. Колпашево под влиянием местных предпринимателей // Вестник Томского государственного архитектурно-строительного университета. – 2020. – Т. 22, № 5. – С. 9–24.

#### References

- Butsinskiy, P. N. (1890). K istorii Sibiri. Ketsk i Ketskiy uyezd (1602-1654) [On the history of Siberia. Ketsk and Ketsky district (1602-1654)]. *Zapiski Imperatorskogo Khar'kovskogo universiteta*, II, 80-84.

GATO [State Archives of Tomsk Oblast]. Fund 3. Inv. 41. File 194. Ll. 3-4. (1890). Projekt na postroyku kolokolni i paperti pri molitvennom dome [Project for the construction of a bell tower and porch at the prayer house].

Grigorovskiy, N. P. (1882). Ocherki Narymskogo kraja. [Essays on the Narym region]. In *Zapiski Zapadno-Sibirskogo otdela Imperatorskogo Russkogo geograficheskogo obshchestva* (Book IV, pp. 1-60). Omsk.

Nagnibeda, V. Ya. (Ed.). (1927). *Narymskiy kray. Materialy statistiko-ekonomicheskogo issledovaniya 1910-11 gg., sobrannyye i razrabotannyye pod rukovodstvom i redaktsiyey V. Ya. Nagribeda* [Narym Region: Materials from a statistical and economic study conducted in 1910–11, compiled and developed under the guidance and editorship of V. Ya. Nagibeda]. Tomsk.

Rezun, D. Ya., & Vasilyevskiy, R. S. (1989). *Letopis' sibirskikh gorodov* [Chronicle of Siberian cities]. Novosibirsk: Kn. izd-vo.

Sitnikova, Ye. V. (2020a) Architecture of Kolpashevo influenced by local entrepreneurs. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo arkitekturo-stroitel'nogo universiteta. Journal of Construction and Architecture*, 22(5), 9-24.

Sitnikova, Ye. V. (2020b). Formation and development of rural architecture in the former Ketskaya volost. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo arkitekturo-stroitel'nogo universiteta. Journal of Construction and Architecture*, 22(2), 9-28.

Yakovlev, Ya. A. (Ed.). (2000). *Zemlya Kolpashevskaya: Sbornik nauchno-populyarnykh ocherkov* [Kolpashevskaya land: Collection of popular science essays]. Tomsk: Izd-vo Tomskogo universiteta.

в Рис. 11. Бывший дом Волковых по ул. Советской, 9. Фото Е. Ситниковой. 2019

